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令和４年度 大牟田市教育委員会１１月定例会会議録 

 

１．日 時 

  令和４年１１月２５日（金） 

 開会１４時００分   閉会１５時３４分 

２．場 所 

  大牟田市庁舎北別館４階 第２会議室 

３．出席者 

教育長：谷本  理佐 

委 員：山本 和夫、嶋田  桂子、東 秀樹、木場  真帆 

４．欠席者 

なし 

５．出席事務局職員 

事務局長 桑原 正彦、教育監  平河 良、総務課長  平野 裕二、 

教育みらい創造室主査 松葉 茂、学校教育課長 小宮 武士、学務課長  黒田 昌幸、 

同課副課長 内野 裕昭、人権・同和教育課主査  川﨑 賢次、 

市民協働部副部長  大倉野 素子、生涯学習課長  徳川 昭彦 

 

６．傍聴人数 

 ０人 

７．開会の宣告等 

１４時００分、教育長が開会を宣告し、本日の議題について非公開の発議の有無の確

認を行った。事務局長から、報告４は表彰に関する事項であるため、協議１は市長が議

会に提出する議案の作成についての意見の申出に関する事項であるため、いずれも非公

開が相当と考えらえる旨の報告がなされた。これを受けて、教育長から、報告４及び協

議１を非公開とすることの発議がなされた。採決の結果、全員一致で非公開とすること

と決定した。 

 

 

（報告事項） 

１ 令和５年度児童生徒数及び学級数（推計）について【学校教育課】  

教育長      令和５年度児童生徒数及び学級数（推計）について説明をお願いしま

す。 

学校教育課長   令和５年度児童生徒数及び学級数（推計）について説明します。  

 

（資料に基づき、以下の内容について説明及び報告） 

・ 市立小・中・特別支援学校の令和５年度児童生徒数及び学級数（１０月１日現

在の推計値）等 

 

教育長       何かご質問・ご意見等はありませんか。  
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委 員       資料中、３５人以下学級編制と「１のり」の表記の意味をもう少し

詳しく説明してください。  

学校教育課長    令和５年度における小学校の学級編制の法令上の基準は、１～４年

生は３５人で、５・６年生は４０人です。本市の場合は、小学校全学

年で３５人以下学級編制を行っているため、１学年の児童が３６人で

ある場合に、「１のり」と表記しています。  

委 員       分かりました。  

委 員       ２点お尋ねします。１点目は、手鎌小学校の特別支援学級（肢体不

自由）が廃級となるのは、該当児童が卒業して甘木中学校に進学する

からだと思いましたが、甘木中学校には肢体不自由ではなく病弱が新

設されるようになっていますが、同じお子さんなのでしょうか。２点

目は、特別支援学校の高等部について、２学級編制又は３学級編制と

なる人数は、それぞれ何人からですか。 

学校教育課長    １点目については、後ほど確認してお答えします。  

（この児童は、大牟田特別支援学校の中学部に進学する見込みであ

り、甘木中学校に新設予定の病弱の対象者はこの児童とは別の児童

である旨を後日回答済み。）  

２点目については、資料の表の右側に「高等部学級定員」としてお

示ししているように、普通科の学級定員は８名です。 

委 員       そうすると、１４名だと２学級、１７名だと３学級ということです

ね。 

学校教育課長    はい、そのとおりです。 

教育長       他にありませんか。  

          無いようでしたら、ご理解いただいたものと考えてよろしいですか。 

          （了解する旨の声あり） 

 

 

２ 令和４年度末教職員の早期退職募集制度の実施について【学校教育課】 

教育長      令和４年度末教職員の早期退職募集制度の実施について説明をお願い

します。 

学校教育課長   令和４年度末教職員の早期退職募集制度の実施について説明します。 

 

（資料に基づき、以下の内容について説明） 

・ 福岡県教育委員会から１０月１１日付けで「令和４年度福岡県市町村立学校県

費負担教職員の早期退職募集制度の実施について（通知）」が発出されたことを

受け、市立小・中・特別支援学校の教職員に制度の趣旨及び内容を周知徹底す

るもの。 

 

教育長       何かご質問・ご意見等はありませんか。  

委 員       ここ数年、教職員の再任用が多いように思いますが、それなのに退
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職を勧奨することには矛盾がないのでしょうか。  

学校教育課長    この募集は、早期の退職を勧める趣旨ではなく、今年度末の退職者

数と来年度の採用数を早い時期に確定する必要があるため行うもので

す。 

教育長       以前は、いわゆる「勧奨退職」の制度でしたが、今はそのような趣

旨ではなく、人数把握のために行うものです。 

委 員       資料４ページを見ると、退職者数より新規採用者数の方が大分多い

状況にあるのはどのような理由でしょうか。 

教育長       近年、教員が不足している状況があるため、新規採用者数を増やし

ていることも理由の一つです。 

委 員       採用３年以内に退職する人は何人くらいいますか。  

教育監       採用３年以内のメンタル不全による退職は近年はいません。３年以

内の退職のほとんどは、結婚し他市町村に転出するというものです。 

委 員       分かりました。 

委 員       資料２ページの「２ 募集の対象」について、令和５年度から「勤

続期間が２０年以上である者」という要件がなくなり、「年齢が定年前

１５年以内である者」が「年齢が定年前１０年以内である者」となる

ということは、勤続年数が短くても対象になるということですか。  

学校教育課長    はい、そのとおりです。 

委 員       そうすると、４７、４８歳の人は５年度からは応募できないという

ことですね。  

学校教育課長    はい、そういうことになります。  

委 員       定年延長制度の実施は決まっているのですか。 

学校教育課長    はい。令和５年度から実施され、５年度は６１歳定年となります。 

委 員       そうすると、その年度の定年年齢から１０歳を引いた年齢以上の人

が対象となるということですか。 

学校教育課長    はい、そうです。  

委 員       それは、市の職員も同様ですか。  

教育長       はい。定年年齢とその刻みも同様です。  

総務課長      ５年度以降、２年に１歳ずつ定年が延長され、１０年かけて６５歳

定年となります。国の制度設計を踏まえたものです。  

教育長       他にありませんか。  

          無いようでしたら、ご理解いただいたものと考えてよろしいですか。 

          （了解する旨の声あり） 

 

 

３ 「令和４年度大牟田市学校教育振興事業計画」重点事業の進捗状況について【教育み

らい創造室】 

教育長      「令和４年度大牟田市学校教育振興事業計画」重点事業の進捗状況に

ついて説明をお願いします。 
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教育みらい創造室主査  「令和４年度大牟田市学校教育振興事業計画」重点事業の進捗状況に

ついて説明します。 

 

（資料に基づき、以下の内容について説明） 

・ 「令和４年度大牟田市学校教育振興事業計画」の重点事業に位置付けた５事業

のこれまでの進捗状況。 

 

教育長       「未来を創るＥＳＤ推進事業」から順に、ご質問・ご意見があれば

お願いします。 

（以下、順不同に主な質問・意見を列記） 

委 員       「沖縄県や宮城県の学校との交流を行う予定」とありますが、交流

先の学校は決まっていますか。 

指導室長      沖縄県の学校についてはまだ未定で、宮城県の学校については（設

置者の）町は決まっていますが、具体的な学校は未定です。 

委 員       市民を対象とする講座の参加者数は「約３０人」ではなく、正確な

人数を記載する方がよいのではないでしょうか。 

指導室長      正確な人数を確認し、修正します。 

教育長       他にありませんか。無いようでしたら、「小中一貫教育推進事業」に

ついてお願いします。 

委 員       「Ｍ－ＨＡＴ会議」が、宮原中学校区の各学校の英語表記の頭文字

をとって名付けたものであることが分かるような記述が必要ではない

でしょうか。また、ティームティーチングのＴ２の役割は記述内容か

ら読み取れますが、Ｔ１の役割が分かりにくいように思います。 

教育みらい創造室主査   「Ｍ－ＨＡＴ会議」については、ご指摘を踏まえて記述を加えます。 

委 員       後者については、「全体の授業を進める役割を担うＴ１の教員」との

記述を「全体の授業を進める役割を担う教員（Ｔ１）」とすれば、分か

りやすくなるのではないでしょうか。 

教育みらい創造室主査   ありがとうございます。そのように修正します。 

教育長       他にありませんか。無いようでしたら、「『学びに向かう力』育成推

進事業」についてお願いします。 

委 員       学習サポーターの派遣について、派遣先の学校数や派遣した人数を

記載しなくてよいでしょうか。 

指導室長      派遣先は、全ての小・中学校で、派遣人数は、各学校１人又は２人

です。 

委 員       そうであれば、そのように記載をお願いします。 

委 員       発展的・応用的な学習の機会である「学びのグランプリ」を中止し

た理由は、「サマースクール」の実施に人員を割く必要があったためで

しょうか、それとも、「サマースクール」で基礎・基本の習得に力を入

れたかったためでしょうか。 

指導室長      後者です。基礎・基本の習得に注力するため、また、１学期に課題
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が見られた子どもの指導に力を入れるため中止したものです。 

教育長       他にありませんか。無いようでしたら、「スクールソーシャルワーカ

ー活用事業」についてお願いします。 

委 員       「どのような支援が必要かの『見立て』が重要」との記述がありま

すが、「見立て」の意味を詳しく教えてください。 

指導室長      「どういう方法でサポートするかの方向付け」というような意味で

す。 

教育長       他にありませんか。無いようでしたら、「人権・同和問題啓発事業」

についてお願いします。 

委 員       コロナ禍のため、地域や職場で集合研修を実施することには難しい

面があると思いますが、啓発用ＤＶＤを活用して少人数での研修を実

施するために貸出件数が増加したような状況がありますか。 

人権・同和教育課主査   特に増加したということはありませんが、啓発用ＤＶＤは、年に５

０件ほど貸し出しています。高齢者施設や障害者施設などでは、職員

研修のために毎年借用されるところもあります。 

委 員       そのような場合、アンケートの提出等も求めていますか。 

人権・同和教育課主査   そこまでは求めていません。 

教育長       他にありませんか。 

委 員       この進捗状況については、いつ現在の状況であるのかを資料上に示

す必要があると思います。説明では、本日（１１月２５日）現在の進

捗状況を記載しているということですから、表紙に「１１月２５日現

在」と表記すべきではないでしょうか。 

教育みらい創造室主査   はい。そのように表記することとします。 

教育長       他にありませんか。 

無いようでしたら、いただいたご意見等を踏まえて事務局で再度検

討の上、資料を修正し、ホームページ上で公表することとします。 

         （承諾する旨の声あり） 

 

 

４ 学校教育表彰被表彰者の選考結果について【教育みらい創造室】  

 ≪大牟田市教育委員会会議規則第３条ただし書きの規定により非公開≫  

 

 

（協議事項） 

１ 令和４年度大牟田市一般会計補正予算（案）について【総務課・市民協働総務課】 

 ≪大牟田市教育委員会会議規則第３条ただし書きの規定により非公開≫  

 

 

教育長      その他にご意見、ご質問はありませんか。 

         無いようでしたら、以上で１１月定例会を終わります。  
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閉会１５時３４分 


